泂

2024年下半年已至,纵观整个图书零售市场,整体依然呈现负增长,实体书店在数字化浪潮和短视频电商的双重挤压下,生存空间日益狭窄。近期开卷发布的最新报告显示,2024上半年图书零售市场码洋同比下降6.20%;从不同渠道来看,大型自营电商的销售码洋以27.54%的比例占据

面对市场上愈加激烈的竞争环境和日趋多元的文化需求,上半年实体书店的发展趋势有什么新的变化?书店还可以瞄准哪些方面开拓市场?未

最多市场份额,实体书店以23.89%的份额位居第二,两者的销售码洋规模

来又该如何破局?中国出版传媒商报记者采访了部分地市新华书店和大书城,探索今年书店渠道的新打法、新模式。透过采访记者了解到,各家书店今年持续拓宽营销渠道,相继"上新"丰富多彩的文化活动,除了延续打造门店特色、塑造内容和品牌等"老方式",也注重玩出"新花样"——从线下到线上,以聚焦文化主题空间、强化体验活动、创新服务模式、推动社群运营等模式,融合发展新渠道。一方面聚焦打造文化消费新场景,输出特色文化内容。另一方面着力拓展图书与非书产品线上销售渠道,逐渐形成了以实体书店为中心,辐射电商平台、新媒体电商、社群等新兴渠道的融合营销模式。

2024过半,实体书店销售有何新招

■中国出版传媒商报见习记者 张绮月



合计占整个图书零售市场的一半以上。



序谓字人 在水 · 方

度者·及至支河

(基本) 化基本 (基本) 化 (基本)

线下

面对同质化竞争日益激烈的困局,越来越多的实体书店开始注重内容建设和品牌经营,由"书店+"转变为"文化+",在多元化转型、营销创新、提升内容品质等方面不断拓展广度和深度,打造复合型文化空间,重塑书店品牌文化价值。如何吸引读者进店成为书店多业态升级的第一考量。许多实体书店从贴近读者需求角度出发,提升服务体验,将书店从单一的书籍销售升级打造成集阅读、交流、休闲于一体的多功能文化空间,更好地吸引读者、留住读者。

店内营造场景,推动书店个性化服务转型升级。

山东济南市新华书店营销部主任闫龙坦言,目前实体书店应该由单一的图书经销商向综合服务商转变。他认为,目前实体书店已经不是单独意义上的传统书店,随着读者需求的不断变化,书店也在不断转变。济南市新华书店努力尝试进行转型升级,在店面时尚化、图书精品化、服务数字化、活动特色化、体验多元化等方面下功夫。不少实体书店也纷纷迈上了个性化服务的转型升级之路。

一是利用地域特色,打造传统阅读空间之外的文化消费新空间。在上海文艺氛围浓郁的长乐路上,被称为戏剧迷们的"天堂俱乐部"的朵云书院·戏剧店,提供了"图书+戏剧文化+社交"的组合业态,选择"戏剧"作为主题调动文化资源,读者可以定期获得戏剧大咖的推荐书单、参加剧本朗读会、参加"小剧场"演出。戏剧店立足自身特色内容与文化场景,提出"创意共生"口号,孵化原创戏剧,与各类艺术院校携手变身"产学研"基地,探索根据热门题材生成并反向输出戏剧作品。在这个过程中,戏剧店自身的品牌感也在不断提升,持续拓展文化边界,强化实体书店基础共识,是推动线下门店营收渠道的有力一招,受到很多读者青睐。

注重文化场景打造与氛围营造是今年上半年湖北新华仙桃书城的主要发力方向之一,湖北新华仙桃分公司连锁店副店长聂玲提到,抓准需求、做强服务,是书店打造综合文化体验空间的必要条件,"湖北新华仙桃分公司连锁店依托'慧悦读',成立'倍小阅'亲子中心,定期举办'阅+'创手工、'阅+'寻味玩食等活动,强化体验活动,增进亲子关系,满足读者的多元需求。"

二是延展服务范围与形式,更加注重提供个性化 定制服务,包括根据消费者喜好和需求定制推荐书 单、定期举办文化活动、设置主题阅读空间、提供特色 文化内容等,以提高消费者的阅读体验和满意度。

河北石家庄书城经理邱少霖认为,新华书店具备多元化文化服务功能,可以为特定群体,如老年人、儿童、企业员工等,提供定制化的图书推荐和销售服务,并将服务延伸到他们所在的场所,建立微信读者群、开展线上直播课堂等,更有效地针对目标读者群进行销售。线下实体店可以成为线上用户的展示与体验中心,吸引更多的潜在读者。一方面通过线上精准营销、内容营销等方式提升品牌影响力,另一方面通过线下读书沙龙、读书分享会等活动形式与读者建立深厚的情感联系。

面对实体书店线上营销逐渐成为主流的趋势,黑龙江绥化市新华书店完善全链条服务销售体系,与读者建立更深连接。通过深挖市场,拓展连锁经营持续增长的新空间;通过做深、做专、做活一般图书,细分市场,将文化阅读、休闲生活结合在一起,打造城市文化新空间,为读者提供更专业的服务和更多样的文化消费选择。

、应注。 **店外创新形式,整合线下多方资源**。实体书店在 过去发展的基础上,积极创新门店经营理念,"请进来"与"走出去"相结合,整合多方资源维护和拓展客户群,提供多元场景融合打造团建活动定制服务,密切与教育系统、金融系统、党政机关等单位的合作,线上线下多渠道引流转化,为客户提供更多的消费可能,不断增强实体书店可持续发展的能力。

一是探索新模式,多方联动加大店外拓销力度。济南市新华书店在稳固店内销售基础的同时,打造了一系列"文化服务站点",拓展经营范围,如"新华·书香驿站"和"新华·文化市集",这些不仅作为文化传播的平台,也成为店外经营的重要载体。此外,还通过开展图书"七进"活动,即进机关、进社区、进乡村等,将经营触角延伸至更广泛的领域,助力"书香校园""书香乡村""书香企业"等建设,从而在更深层次和更广范围内实现了经营活动的拓展。

郑州市新华书店着眼于个性化主题体验式营销,在多元产品经营的基础上,增加了场景体验和服务定制等新的盈利点,策划"店内参观讲解+定制图书分享+甜品茶歇+团建手工体验"等一系列定制服务。通过进学校、进社区、进企业、进机关等不同渠道拓展店外经营空间品牌IP打造。郑州市新华书店相关负责人表示,可以选择时下年轻人喜欢的文创市集,联合瑞光创意工厂,每月进行固定摊位的文创市集摆摊活动,同时结合营销宣传以及店内自主设计并制作的文创礼品袋和印章,吸引年轻人集章打卡,对品牌IP形象起到了宣传推广作用,收获了良好的社会效益和经济效益

邱少霖表示,在拓展线下实体渠道的店外经营方面,可以多寻求与政府机关、与学校、图书馆、企业等

机构合作拓展,举办"全民阅读·周末读书分享会"、图书展销等活动。此外,举办户外图书集市也是"走出去"的机会,选择人流量较大的公园、广场等地,集中展示和销售热门图书,并设置阅读分享、作者签售等环节,吸引更多读者。参与各类文化节、展会等活动,设置特色展位,展示书店的特色产品和服务,提高品牌知名度。

厦门市新华书店厦大翔安校园店店长王正刚同样提到,要逐步推进各书城升级改造,今年厦门市新华书店积极开展书城空间服务及"走出去"营销策略,紧密围绕全民阅读进机关、进企业、进家庭、进农村、进学校、进社区、进网络、进军营开展工作,积极组织开展及参与不同区域内文化阅读主题活动,重点打造了"思书明礼·慧扬新篇"阅读季、国风汉服、簪花拍摄、名家入校讲座签售等系列活动,不断提升厦门市新华书店影响力。

新华书店影响刀。 二是深化内部改革,打造小连锁经营模式。为应 对严峻的市场环境,激发内生动力,济南市新华书店 深人推动内部改革,结合市场特点及自身实际,创新 成立大客户业务部、城市发行部等一般书销售部门, 通过开拓发行渠道、挖掘新客户、提供定制化服务等 工作,为党政企事业单位做好一般书网格化服务,为 推动分公司高质量发展奠定坚实的人才基础。浙江 湖州市分公司副总经理陈宏则认为,"小连锁"模式的 持续发力可以使社区、个体户在经营小连锁店时,没 有后顾之忧,从而提升品种知名度及销售额。例如与 当地政府、社区、个体户等多种对象协作,把小连锁店 开到乡镇、社区,并搭建完整的管理体系。

(下转第8版)

● 声 音

2024下半年实体书店如何破局?

郑州市新华书店相关负责人:下半年,实体书店要融合文化业态,重新定义书店服务价值,围绕"图书+""文化+""科技+",打造沉浸阅读、知识服务、按需定制等文化消费新场景。同时,为商品赋予更多的内容和灵魂,将商品的销售融入文化场景中,将在地文化和商品有机融合,打造出图书、文创产品、店内体验活动相融合文化消费场景。将文化商品注入现代科技,打造可听、可视、可体验、可沉浸的多元艺术空间。

陈宏(浙江湖州市分公司副总经理):2024年上半年实体书店客流稀少,销售很不乐观。线下向线上转移已成趋势。下半年大书城在卖场进行业态融合,提供良好的线下体验和服务的同时,应通过增开线上电商平台、增设校园店等方法进行图书销售市场战略转移。

邱少霖(石家庄书城经理):面对新的发展趋势,未来实体书店可以从以下策略破局:一是实施多元化战略,引入咖啡馆、文创产品店和轻餐饮等附加服务,丰富顾客的文化消费体验。二是加强会员制度,通过建立会员体系,提供积分奖励、折扣优惠和优先购买权等特权,提升顾客的忠诚度和黏性。三是提升顾客阅读体验,定期举办文化活动和提供个性化服务。四是加强线上线下整合,如开设网店和进行直播销售,以扩大销售渠道。五是拓展外部合作,与社区、学校和企业等机构建立合作关系,共同举办文化活动。

聂玲(湖北新华仙桃分公司连锁店副店长):下半年实体书店一是要注重文化场景打造与氛围营造,通过举办讲座、研学等活动,将书店打造成集阅读、交流、休闲于一体的多功能文化空间。二是个性化与定制化服务。满足消费者的个性化需求,提供主题式阅读空间、定制化文化产品等,增强读者的体验感和满意度。

闫龙(山东济南市新华书店营销部主任):未来实体书店要以书为媒,积极拥抱变化。实体书店可以帮读者更方便地找到心仪的书,也能成为交友和思想交流的平台,链接文化空间、社会空间、精神空间,具备打造线下优质社交的优势。未来实体大书城/地市店需要继续转变经营思路,通过提升平台运营能力、知识服务能力、创新盈利模式等路径创新商业模式,多角度融入全民阅读市场,进而实现高质量

王正刚(厦门市新华书店厦大翔安校园店店 长):一是加强数字化转型,利用大数据、人工智能等 技术提升服务水平和运营效率,建立智能信息化平 台,实现线上线下数据的互联互通,为读者提供更加 便捷实惠的多元化服务。二是加快线上平台的建设 和内容更新速度,结合时代热点和人们痛点需求,打 造书城线上综合文化平台,构建全渠道营销矩阵。三 是跨界融合,丰富书店多元化业态,寻求新发展路径, 书城结合社会热点和需求,努力做好"书店+咖啡""书 店+共享空间""书店+教育培训""书店+科技体验"等 跨界融合工作,积极探索"书店+"更多可能。四是拓 展教育综合服务,提供研学、自习空间、校外托管等产 品及服务,打造师生校外文化体验空间。五是店外拓 展,采用数据化工具提高对大客户精细化管理及网格 化极致服务,提高大客户对于书城的服务满意度,提 高大客户忠诚度。六是打造文化活动服务空间,引入 中国传统文化元素及非遗体验项目,设置小剧场及其 他活动场所,开展主题展览、讲座沙龙、观影、音乐表 演等多类型活动。七是优化产品结构与空间布局,提 升书城的整体美观,打造特色阅读区域和沉浸式的 体验空间,让更多读者走进书店,爱上阅读。

●现场



中国出版传媒商报讯 "关于阅读的所有理想,在此重塑!"7月3日,郑州尚座中心B座4楼,一场读书、爱书人齐聚的"演书节"拉开帷幕,筹备近2年的"理在'阅空间"(以下简称"理在")正式开业,为读者展示了"书店3.0时代"的全新形态。

"理在"主理人、中原出版传媒集团旗下河南创新实践教育公司负责人用一组数据回顾了"理在"诞生的过程:1群出版人,用400余个日夜,躬耕4000平方米,打造4大剧场,孵化出16部书本剧、1部数字沉浸剧,37座书架上盛着6万本书,10个城市的特色文创,还研发9部智能交互装置。"在未来的长期运营中,我们立志,将不断刷新这一组一组的小数据,为河南的书香建设做出新的更大贡献,让'理在'成为'美好一亿人的文化道场"。

现场还为读者解锁了这一文化体验空间的5种打开方式:以"沉浸阅读"营造深度文化氛围,既重视新书推介,又注重闲置书流转,让读者交换新知;以"演书计划"形成空间体验差异,开河剧场、有巢剧场、喂泥剧场、给光剧场各具内涵,为读者奉献品质好剧,在"书店+剧"时代中疗愈精神、望见未来;以"文创旅程"拉开文化资源纵深,创新策展"文创里的中国",首发10座城市,未来将巡展100城,让"理在"成为永不落幕的文创市集、文化现场;以亲子为主体的学习场景,课本剧、童话剧、魔术剧,科学课、艺术课、手工课等特色内容,将充分赋能青少年成长。以无处不在的算力,多维感官交互,冲破次元壁垒,增强空间的未来质地,书店也可以不只是书店,而是可听、可演、可游、可交互的全新阅读空间。

中原出版传媒集团党委书记、董事长王庆出 席开幕式并致辞,集团领导班子集体为"理在"开 业启动。王庆表示,面对互联网时代数字化浪潮, 纸质书的影响力日渐式微,如何担负起新的文化 使命?如何为"Z世代"打造出他们喜欢的书、文化 产品和服务?这是需要出版人不停探索的时代命 题。中原出版人的初心,就是坚守主流文化、主流 价值、主流思想,实现内容活化、触达用户,并回归 阅读,让中华优秀传统文化代代传承,真正入脑入 心。这次全新亮相的"理在",就是一个很好的体 现。如果说书店1.0时代是传统的图书买卖,书店 2.0时代则是"书店+x"的复合型文化空间,形成了 "书店+文创""书店+亲子空间""书店+咖啡厅"等 诸多业态。如今,"理在"已进入书店3.0时代,这 是中原出版传媒集团"阅读+"的一次创举,未来, "理在"将不断重塑实体书店的"新场域价值""新 产品价值"和"新服务价值",为书香河南、书香中国 建设助力。 (贾月)

● 微 讯

中国出版传媒商报讯 7月6日, "跟着阅读去旅行,追着阳光去台州" 2024台州·北京文旅宣传推广周活 动在北京王府井书店拉开帷幕。

本次活动是"跟着阅读去旅行" 文旅系列推介会的首场活动,也是浙 江台州市文化和广电旅游体育局与 北京发行集团新华文化公司、北京王 府井书店共同推出的文旅深度融合 创新之举,更是对"讲好中国故事,传 播好中国声音"的积极践行。"跟着阅读去旅行"活动希望尝试以阅读为引,文旅为本,在深挖全国各地不同的文化内涵,展示各地优质文旅资源的同时,做出传统书店与文旅结合的新模式,打造"跟着阅读去旅行"特色"阅读+文旅"品牌。

本次"跟着阅读去旅行"系列活动一经推出,就吸引了广大市民的关注。接下来一周的时间内,台州文旅将在举办"追着阳光去台州"文旅推介分享会、"何以台州"文化解读讲座的同时,通过"台有趣"系列

宣教体验带领广大市民沉浸式感受"中华第一灯"国遗针刺无骨花灯,DIY海洋与光融合的曙光·胆胆小夜灯,手作制作微观"永生杨梅"摆件;借助"台有礼"图书文创快闪市集中展示台州特色图书和《中华遗产·别有天地在台州》专刊,临海戚继光和宋韵系列文创,黄岩沈宝山香囊、蜜橘相关文创,釸歌手作韩熙载夜宴图、温岭非遗等系列饰品,并推出快闪限定印章,吸引年轻客群前来打卡互动。

『共和国第一店』北京王府井书店着阅读去旅行 感受台州文旅魅